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ГЕОЛОГІЧНИЙ ТУРИЗМ ЯК РІЗНОВИД НАУКОВОГО ТА 

ПІЗНАВАЛЬНОГО ТУРИЗМУ 
 

Геологічний туризм (від грец. geo – Земля, logos – вчення) – різновид 

наукового та пізнавального туризму, який ґрунтується на вивченні геологічних 

матеріальних об’єктів і процесів з отриманням захопливих естетичних вражень 

(розповсюджене визначення у переважній більшості країн), що передбачає 

виїзди і виходи безпосередньо на геологічні об'єкти. Найбільший геотуристський 

інтерес викликають такі геологічні об'єкти: гірські породи і тектонічні 

структури;  коштовне каміння, ювелірні вироби; скам’янілості та інші залишки 

давнього життя на Землі; вулкани і гейзери; унікальні форми поверхні (печери, 

водоспади, льодовики тощо); об'єкти культурної геологічної спадщини (гірничі 

виробки, тунелі, дамби, кам'яні архітектурні споруди); музейні експозиції 

(геологічні, мінералогічні, палеонтологічні музеї, опорні розрізи, геотуристські 

стежки). Важливою функцією геологічного туризму є охорона геологічної 

спадщини, до якої належать геопарки та геосайти – в Україні це геологічні 

пам’ятки природи, геологічні заказники чи частини заповідників, національних 

природних і регіональних ландшафтних парків. Найголовнішою метою 



73  

геологічного туризму є розвиток зацікавленості у геологічних знаннях серед 

широких кіл населення [2]. 

Геотуризм як частину наукового туризму. Одним із інтелектуальних шляхів 

інтеграції наук про Землю з суспільством бачиться геотуризм . Він визначається 

як надання послуг, що дозволяють туристам набувати знання та розуміння 

геології та геоморфології вище за рівень простої естетичної оцінки. 

Геоморфологічні екскурсії та походи доступні повсюдно і будь-якої пори року, 

оскільки завжди і скрізь постають перед нами форми рельєфу. Геотуризм 

дозволяє наочно поєднати пізнання з оздоровленням [1, 4]. 

Серед об’єктів геотуризму унікальні форми рельєфу, вулкани, гейзери, 

водоспади, каньйони, стрімкі береги, мегаліти. Найтісніше він пов’язаний з 

подорожами в гори, альпінізмом, скелелазінням, спелеологією. 

Якщо екотуризм спирається переважно на біорізноманіття, то в основі 

геотуризму лежить георізноманіття геологічних структур (розломів, складок, 

стратифікацій, нашарувань), мінералів, гірських порід, скам’янілостей та форм 

рельєфу. Між георізноманіттям і біорізноманіттям існує очевидний, але 

недостатньо ще вивчений ландшафтний зв’язок. Тому настільки ж тісний зв’язок 

і взаємоперекриття виявляються між екотуризмом та геотуризмом. Разом вони 

становлять основу цілісного розуміння довкілля. 

Ми розглядаємо геотуризм як різновиди наукового та пізнавального 

туризму. Під ним розуміємо всі види туризму, пов’язані з дослідницьким 

елементом. Наприклад, якщо археологічний туризм пов’язаний з розкопками 

разом із вченими, то це науковий туризм, а просте відвідування археологічних 

розкопок відносимо до пізнавального туризму, поряд із краєзнавчими чи 

історичними екскурсіями. 

Науковий туризм − це природне продовження та розширення екскурсій у 

природничих музеях. Деякі їх просто не виживуть, не створюючи тур-продукт. 

Тому тенденцією XXI століття стало все більше поєднання діяльності 

природничих музеїв з науковим туризмом. Наприклад, музей природничих наук 

у м. Х’юстон (США) організує виїзні та експедиційні програми, використовує 

для них численні національні парки Х’юстона (Германн-парк, Бразос-Бенд, 
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Вудландс Молл, Клеар Лейк та ін.). Так, у парку Вудландс Моллі бажаючі 

можуть взяти участь у розкопках кісток динозаврів. 

Музеїзація геологічних об’єктів служить їхньому збереженню. Німецька ж 

надглибока свердловина Хауптборунг буріла з 1990 по 1994 р. і досягла 9 км. 

Потім набула статусу туристичного об’єкту та музею. Тим самим перетворилася 

на лабораторію для спостережень за земними надрами. 

Геопарки – найбільш оптимальні наукові та освітні можливості для 

геотуризму, у т. ч. для підростаючого покоління, відкриваються у геопарках. 

Геопарк визначається як єдина територія з об'єктами та ландшафтами 

міжнародного геологічного значення. Основними видами діяльності будь-якого 

геопарку є збереження геоспадщини, освіта (геоінтерпретація) та сталий 

розвиток через геотуризм [10]. Геопарки зазвичай включають також об’єкти 

археологічної, екологічної, історичної або культурної цінності [6]. 

На основі поняття «геопарк » утвердилися багато міжнародних юридичних 

документів та понять, що створюються для збереження кам'яних пам'яток 

природи. Управління геопарками ведеться з урахуванням комплексної концепції 

захисту об’єктів і ландшафтів міжнародного геологічного значення [8]. 

До 2020 р. налічувався 161 геопарк у 44 країнах, об’єднаних у глобальну 

мережу Global Geopark Network [8]. Статус глобального геопарку ЮНЕСКО 

надається терміном на чотири роки, після чого функціонування та якість 

кожного геопарку повторно перевіряється та підтверджується. За кількістю та 

популярністю геопарків лідирує Китай. У ньому організовано 31 глобальний 

геопарк світу [7]. 

Занедбані підземні шахти та пов’язані з ними форми рельєфу є ресурсом 

великої георізноманітності [9]. Гірничорудний туризм поширений у Польщі 

(шахти Величка та Бохні), Швеції (залізорудні шахти м. Кірін), Чехії (срібна 

копальня Кутна Гора), Словаччини (золоторудна шахта Банська), Чилі (мідний 

рудник Чукікамата), ПАР (алмазні шахти Кімберлі), Австралії (золоті шахти 

м. Теннант Крик). На Донбасі об’єктом спелеотерапії стала Соляна шахта 

м. Соледар, занесена до списку світової культурної спадщини ЮНЕСКО. Окрім 

видобутку солі та екскурсій тут ще проводять музичні концерти. 
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Геотуризм тісно пов’язаний з охороною геоспадщини: багато 

геотуристичних атракцій одночасно перебувають під правовою охороною. У 

таких випадках запроваджують спеціальний режим їхнього відвідування – 

обмежують доступ до цих об’єктів чи окремих їхніх частин, скеровують 

туристичний рух за чітко визначеними і промаркованими трасами, контролюють 

туристичне навантаження та використовують інші можливі способи для їхнього 

збереження. Утворення Європейської асоціації зі збереження геологічної 

спадщини стало знаковою подією міжнародного значення. У Європі були 

створені Регіональні робочі групи, до складу однієї з них – 

Центральноєвропейської – наразі входить і Україна [3, с. 232]. 

В Україні детально описано 719 об’єктів геологічної спадщини. Наведено 

опис геологічних пам’яток, що мають наукову та естетичну цінність, серед яких 

найбільше характерні відслонення гірських порід і форми земної поверхні. Це 

пам’ятки природи, які дають змогу зрозуміти геологічну історію території 

України. Також співробітники геолого-розвідувального інституту) створили 

просторову базу даних геологічної спадщини, яка налічує 642 об’єкти [3, с. 233]. 

На думку О.І. Ситника, важливим завданням популяризації геотуристичних 

об’єктів України є включення їх до маршрутів міжнародного туризму [5, с. 379]. 

Геотуризм стає однією з основних форм туризму та сприяє піднесенню 

науки про Землю в суспільстві. Поєднання музейної діяльності з туризмом 

відкриває нові можливості та перспективи, зокрема, у створенні в Україні мережі 

геопарків. Геотуризм успішно розширює предметне поле геології, географії та 

геоморфології. 
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